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У статті висвітлено дані щодо особливостей формування площі листкової поверхні коріанд-

ру посівного залежно від сортових особливостей, норми висіву та рівня мінерального живлення. 
Встановлено, що найбільш раціональною нормою добрив для сортів Оксаніт, Нектар та Карібе в 
умовах Північної частини Правобережного Лісостепу України є доза N135P60K120 за норми висіву 3 
млн штук/га, що сприяє ефективному поліпшенню показників площі листкової поверхні. 
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Постановка проблеми. Коріандр є цінною 
культурою, продукти переробки якої користують-
ся значним попитом у харчовій, косметичній та 
медичній промисловості. В Україні посіви коріан-
дру зосереджені переважно в південних та 
центральних регіонах [1]. У більш північних регіо-
нах і, зокрема, в Київській області посіви коріанд-
ру майже відсутні. Тому питання пов’язані з роз-
ширенням посівних площ та підвищення урожай-
ності цієї культури в умовах Північного Лісостепу 
України заслуговують на увагу. 

Відомо, що продуктивність коріандру посів-
ного і його врожай є основними показниками, на 
основі яких визначається ефективність розроб-
лених агротехнічних заходів. Ці показники най-
більш повно відображують вплив умов вирощу-
вання рослин у процесі їх індивідуального розви-
тку [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Формування асиміляційного апарату рослин і 
тривалість його функціонування є визначальним 
чинником продуктивності фотосинтезу, який зу-
мовлює кількісні та якісні показники врожаю [3]. 

Багатьма дослідженнями доведено, що фо-
тосинтез – це складний фізіологічний процес, 
який забезпечує не тільки життєдіяльність рослин, 
а й формування величини та якості урожаю за 
допомогою листкової поверхні в результаті аку-
муляції нею сонячної енергії та поглинання з пові-
тря вуглекислого газу, води і мінеральних речо-
вин. Його природа настільки унікальна, що безпе-
речно вважається одним з найважливіших напря-
мів сучасних досліджень [4-6]. 

Урожайність, як результат фотосинтетичної 
діяльності рослин у посівах визначається в осно-
вному продуктивністю і функціонуванням асимі-
ляційного апарату листків. Листок – основний 
орган фотосинтезу, за допомогою якого здійсню-
ється поглинання сонячної енергії і вуглекислого 
газу. Як наголошував К.А.Тімірязєв, у житті лист-
ка зосереджена сутність рослинного життя, тобто 
рослина – це листок. Він зазначав, що розвиток 
листкової поверхні, від якої залежить величина 
поглинання сонячної енергії, є важливою умовою 
фотосинтезу рослин та формування врожаю [7]. 

Найвищі врожаї сільськогосподарських ку-
льтур з високими показникам якості можна отри-

мати у посівах з оптимальною площею листкової 
поверхні, оптимальним ходом її формування і 
структурою. Ріст листкової поверхні та форму-
вання високого фотосинтетичного потенціалу 
листя значною мірою залежить від обґрунтовано-
сті технологій вирощування, які забезпечують 
більш тривалу та продуктивну роботу асиміляцій-
ної поверхні посівів. 

На позитивну залежність продуктивності 
сільськогосподарських культур від розмірів лист-
кової поверхні вказують чисельні дослідження [8, 
9]. 

Тому на всіх етапах органогенезу і фазах 
розвитку необхідно стежити за тим, щоб не по-
рушувати і зберігати високу асиміляційну здат-
ність листкової поверхні рослин до настання фа-
зи дозрівання зерна. 

Встановлено, що головною умовою інтен-
сивних технологій повинне бути збереження і 
якомога довше продовження життя утворених 
листків і забезпечення їх ефективною синтетич-
ною діяльністю [10]. 

Велике значення в умовах застосування ін-
тенсивної технології має якомога повніше вико-
ристання біологічних особливостей районованих 
високопродуктивних сортів і гібридів інтенсивного 
типу. Тому необхідно створити оптимальні умови 
для найбільш повного прояву потенційних мож-
ливостей вирощуваних сортів і гібридів. Фотосин-
тетичний асиміляційний апарат визначається, в 
першу чергу, оптимальними розмірами, темпами 
формування, рівномірністю розміщення та трива-
лістю фізіологічного функціонування. 

За результатами багатьох досліджень 
встановлено, що величина листкової поверхні 
значною мірою залежить від таких елементів 
технологій як норма висіву насіння та рівень мі-
нерального живлення [11, 12]. 

Враховуючи, що листкова поверхня має 
вирішальне значення у формуванні урожаю, його 
якості, у проведених дослідженнях вивчалося її 
формування в динаміці настання фаз росту та 
розвитку коріандру посівного залежно від елеме-
нтів технології. 

Мета і завдання дослідження. Наші дос-
лідження спрямовані на удосконалення основних 
елементів технології вирощування коріандру по-
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сівного для Правобережного Лісостепу України. 
Основними напрямами досліджень є визначення 
наростання площі листкової поверхні різних сор-
тів коріандру посівного за рахунок різних норм 
висіву та рівня мінерального живлення. 

Матеріали та методика досліджень. Дос-
лідження з визначення площі листкової поверхні 
коріандру посівного проводились упродовж 2013-
2015 років в навчально-науковій виробничій ла-
бораторії кафедри рослинництва у виробничого 
підрозбілу Національного університету біоресур-
сів і природокористування України «Агрономічна 
дослідна станція» (с. Пшеничне, Васильківський 
район, Київська область). 

Польові досліди закладались на чорноземах 
типових малогумусних за гранулометричним скла-

дом – грубопилувато-середньосуглинковим із вмі-
стом гумусу в орному шарі грунту 4,53 – 4,38 %, 
pH сольової витяжки 6,8 – 7,3, валові запаси по-
живних речовин становлять: вміст легкогідролізо-
вано азоту (за Корнфілдом) – 10,2 – 11,1 мг/100 г 
грунту, рухомого фосфору (за Кірсановим) – 6,0 – 
6,3, обмінного калію (за Чиріковим) – 8,8 – 
10,4 мг/100 г грунту. 

В польовому трифакторному досліді про-
водили дослідження щодо впливу норм висіву  
насіння та мінеральних добрив на формування 
врожайності коріандру посівного (табл.1). Розмі-
щення варіантів систематичне. Площа посівної 
ділянки – 30 м2, облікової – 25 м2 за 4-х разового 
повторення. 

Таблиця 1 
Схема польового досліду 

Чинник А – сорт Чинник В – норма висіву насіння млн шт.га Чинник С – норма добрив кг/га д.р. 
Оксаніт 
Нектар 
Карібе 

1,5 млн.шт/га 
2,0 млн.шт/га 
2,5 млн.шт/га 
3,0 млн.шт/га 

N45 P20 K40 (контроль) 
N90 P40 K80 

N135 P60 K120 

 

Попередником коріандру посівного є пше-
ниця яра. Схема досліду передбачала внесення 
різних форм добрив: 34 % аміачну селітру, 20 % 
простий гранульований суперфосфат та 60 % 
калій хлористий. Сівбу проводили сівалкою 
«Кльон»: ширина міжрядь 12,5 см, глибина загор-
тання насіння 3 – 4 см, з прикочуванням посівів. 
Для захисту посівів від бур’янів застосовували 
гербіцид Гезагард 500 FW нормою 3 л/га після 
появи сходів у фазі 2 – 3 справжніх листків шля-
хом обприскування посівів.  

Гідротермічні умови упродовж вегетаційно-
го періоду коріандру посівного в роки проведення 
досліджень різнилися, значно впливали на еле-
менти продуктивності різних сортів коріандру 
посівного, що дало змогу всебічно оцінити дослі-
джувані прийоми вирощування. 

Результати досліджень. Високі та стабі-
льні врожаї сортів коріандру посівного з найви-
щими якісними показниками можна отримати у 
посівах з оптимальною площею листкової повер-
хні, з оптимальним її формуванням та структу-
рою. На основі проведених досліджень встанов-
лено, що площа листкової поверхні була неодна-
ковою і залежала від норми висіву, сорту та рівня 
мінерального живлення. Нами встановлено і те, 
що площа листкової поверхні змінювалась в роки 
досліджень (рис. 1). 

Результати експериментальних досліджень 
показали, що площа листкового апарату значною 
мірою залежала від генетичних особливостей 
досліджуваних сортів. 

Залежно від сортового складу, впливу по-
годних умов та агротехнічних прийомів, площа 
листкової поверхні коріандру посівного змінюва-
лась і залежала від елементів технології які ви-
вчалися.  

Проаналізувавши результати динаміки на-
ростання площі листкового апарату сортів коріа-
ндру посівного потрібно сказати, що у фазу 2 – 3 
справжні листки спостерігається повільне нарос-
тання асиміляційної поверхні, що пов’язано з 
активним розвитком кореневої системи та її ди-
ференціації. Так, у середньому в роки проведен-
ня досліджень (2013 – 2015 рр.) залежно від норм 
добрив та норми висіву насіння площа листкової 
поверхні варіювала від 11,3 до 19,9 тис.м2/га.  

У фазу гілкування спостерігалось нарос-
тання площі листкового апарату, що можна пояс-
нити інтенсивним ростом та розвитком рослин. 
Проте найбільша площа листкової поверхні фор-
мувалась у фазі цвітіння так в середньому за три 
роки досліджень найбільшу площу листкової по-
верхні формував сорт Оксаніт у фазі цвітіння за 
норми N135P60K120 та норми висіву насіння 
3 млн.шт./га 57,1 тис.м2/га. Дещо поступилися за 
цим показником сорт Нектар – на 9,8 % та сорт 
Карібе – на 6,3 %. За норми висіву 1,5; 2; 
2,5 млн.шт. га площа листкової поверхні була 
дещо нижчою та коливалась у межах від 38,5 до 
47,0 тис.м2/га. Найнижчі показники листкової по-
верхні всі сорти сформували за норми висіву 
1,5 млн шт./га. 
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Рис. 1. Динаміка наростання площі листкової поверхі сортів коріандру посівного  

залежно від елементів технології за фазами росту і розвитку, тис. м2/га (середнє за 2013 – 2015 рр.) 
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У фазу дозрівання зерна було відзначено 
тенденцію до зменшення площі листкового апа-
рату, що обумовлюється повільним висиханням 
та подальшим відмиранням листків нижніх та 
середніх ярусів. Так, за роки проведення дослі-
джень у фазу дозрівання зерна площа листя ко-
ливалась в межах від 33,9 до 49,4 тис.м2/га. 

За одержаними результатами, встановле-
но, що значний вплив на розміри листкової пове-
рхні у сортів, які вивчалися, мала норма висіву та 
рівень мінерального живлення. У всіх сортів най-
більші розміри листкової поверхні забезпечувала 
норма висіву 3 млн шт. га за внесення N135 P60 
K120. 

Слід підкреслити, що за внесення добрив 
нормою N90P40K80 площа листкової поверхні була 

нижчою, порівняно з внесенням N135P60K120. Отже, 
оптимальною нормою добрив для сортів, які ви-
вчались, на чорноземних малогумусних грунтах 
північної частини Правобережного Лісостепу 
України виявилося внесення N135P60K120. 

Висновки. За період росту і розвитку корі-
андру посівного елементи які вивчались неодна-
ково вплинули на формування площі листкової 
поверхні. 

Найбільш впливовими елементами, які 
вплинули на площу листя сортів коріандру, є но-
рма висіву та рівень мінерального живлення. 

Найбільш оптимальною нормою висіву  до-
сліджуваних сортів коріандру посівного, як свід-
чать результати досліджень, є 3 млн. шт./га за 
внесення N135P60K120. 
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ДИНАМИКА ФОРМИРОВАНИЯ ПЛОЩАДИ ЛИСТОВОИ ПОВЕРХНОСТИ  

КОРИАНДРА ПОСЕВНОГО В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ЭЛЕМЕНТОВ ТЕХНОЛОГИИ 
М. В. Жовтун 
В статье освещены данные об особенностях формирования площади листовой поверхности 

кориандра посевного в зависимости от сортовых особенностей, нормы высева и уровня минера-
льного питания. Установлено, что наиболее рациональной нормой удобрений для сортов Окса-
нит, Нектар и Карибе в условиях северной части Правобережной Лесостепи Украины является 
доза N135P60K120 при норме высева 3 млн. штук / га, что способствует эффективному улучшению 
показателей площади листовой поверхности. 

Ключевые слова: Кориандр посевной (Coriandrum sativum), листовая поверхность, площадь 
листовой поверхности, норма высева, удобрения. 
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DYNAMICS OF LEAF AREA CORIANDER SOWING DEPENDING ON THE ITEM TECHNOLOGIES 

M.V. Zhovtun  
The article highlights the details about the features of the formation of leaf area coriander, depending 

on the varietal characteristics, seeding rate and the level of mineral nutrition. It was found that the most 
efficient rate of fertilizer varieties Oksanit, Nectar and the Caribe under the northern part of the Right-Bank 
Forest-Steppe of Ukraine is the dose of N135P60K120 at a rate of 3 million pieces/ha, which effective 
contributes to performance improvement leaf area. 

Key words: Coriander seeds (Coriandrum sativum), sheet surface, square sheet surface, seeding rate, 
fertilization. 
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АГРОБІОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ВИРОЩУВАННЯ СОЇ 
 

В. А. Нідзельський, к.с.-г.н., доцент, Національний університет біоресурсів та 
природокористування України  

 
У статті наведено результати досліджень строків посіву і глибини загортання насіння сої 

сорту «Аннушка», та вплив на них погодних умов ранньовесняного періоду років досліджень.  
Ключові слова: cоя, строки посіву, глибина загортання насіння, вплив погодних умов. 
Постановка проблеми та аналіз літера-

турних джерел. Підвищення продуктивності зер-
нобобових культур на одиниці площі є одним з 
пріоритетних завдань науковців та сільгоспвиро-
бників. Збільшення виходу продукції та рослинно-
го білку з одиниці площі зміцнить продовольчу 
базу та матиме вплив на споживчу спроможність 
людини, а також дозволить зміцнити кормову 
базу тваринництва, наслідком чого, безумовно, 
буде зниження собівартості рослинницької та 
тваринницької продукції [1]. 

Нарощування виробництва рослинного біл-
ку неодмінно має стати приорітетним стратегіч-
ним завданням, запровадженим на державному 
рівні. За даними ФАО ООН, середнє споживання 
білку на душу населення в світі складає 76 
г/добу, в Україні – 82,4, в розвинених країнах – 
99,4, в країнах що розвиваються – 69,6, а в сла-
борозвинених країнах – 58,1 г/добу. Світова част-
ка рослинного білку у споживанні населення 
складає 61%, тваринного – 39%. В цілому дефі-
цит білка в харчуванні населення у середньому у 
світі становив 56,1 млн. т, або 25%, в Україні - 
255 тис. т. В дієті людини поповнення частки рос-
линного білку частково відбувається за рахунок 
зернових культур. Поповнення ж білкових запасів 
в тваринництві, за рахунок зернових культур, 
неодмінно призведе до підвищення вартості про-
дукції і, як наслідок, занепаду галузі. Тому, єди-
ним джерелом поповнення білкових запасів були 
і лишаються високобілкові культури [2, 3]. 

Нарощування виробництва тваринного біл-
ку і збільшення вітчизняної продукції тваринницт-
ва в цілому, можливо лише при комплексному 
підході поліпшення технологічних прийомів рос-
линництва, на базі яких проходить формування 
міцної кормової бази, неодмінно збалансованої 
за білковим та амінокислотним складом, що мож-

ливо лише за умов нарощування виробництва 
зернобобових культур. Наслідком збільшення 
виробництва зернобобових культур, особливо за 
рахунок підвищення виходу продукції з одиниці 
площі, а не за рахунок розширення посівних 
площ, буде зростання економіки сільськогоспо-
дарської галузі та країни в цілому [1]. 

У сучасних умовах агропромислового виро-
бництва України соя набуває важливого значення 
як цінна білково-олійна культура, яку широко ви-
користовують у кормовиробництві, харчовій, пе-
реробній промисловості та медицині. Із сої вироб-
ляють понад 400 видів продукції (соєве м'ясо, 
соєва  олія, соєвий сир та туфу, окару і навіть 
соєве молоко). У процесі технічної переробки з сої 
виготовляють фарби, лаки, клей, пластмасу, ми-
ло, штучні волокна та інше. Соя – цінна кормова 
культура. Її можна згодовувати тваринам у вигляді 
соєвого шроту, дерті, молока, білкових концентра-
тів, зеленого корму, сіна, силосу, соломи. Широко 
використовують сою, як високобілковий компо-
нент у змішаних посівах з кукурудзою, цукровим 
сорго, сорго-суданковими гібридами на силос. 
Тобто соя це та культура яка широко вживається 
в щоденному «користуванні» людини. 

Технологічний процес вирощування сої ба-
зується на фундаментальних знаннях, які безу-
мовно враховують кліматичні фактори даної міс-
цевості – погодні умови та біологічні потреби 
рослин. Лише при сприятливому співвідношенні 
вказаного, з'являється можливість очікувати на 
високу продуктивність, що вирощується культури. 

Оскільки погода дуже мінлива в часі і прос-
торі, а кліматичні умови більш постійні, то першо-
черговою необхідністю для отримання найкращо-
го результату є глибоке вивчення біологічних 
особливостей культури і їх взаємодію з навколи-
шнім середовищем. 


